

## Памяти профессора И. В. Рыжкова

[Друзья и товарищи]

#13-14 от 26.06.2013

Твоя история. ХПИ



Иван Васильевич Рыжков оставил о себе много хороших воспоминаний. Его жизнь – это бурлящий поток, увлекающий своей энергией всех окружающих – коллег, аспирантов, студентов, друзей.

Окончив Курское педагогическое училище, И. В. Рыжков непродолжительное время работал в школе учителем математики. С начала Великой Отечественной войны был призван в армию. Командир танкового взвода Иван Васильевич Рыжков с особой теплотой относился к своим боевым товарищам, постоянно проявлял о них заботу. Сам он был дважды тяжело ранен и остался инвалидом ВОВ. За ратные подвиги награжден орденами Отечественной войны I и II степеней, Красной звезды, «Знак Почета» и медалями. После окончания войны с 1946 по 1951 годы учился в ХПИ, окончил институт с отличием и был оставлен на преподавательской работе. Вскоре Ивана Васильевича направляют на завод малых агрегатных станков для приобретения производственно-практического опыта. Работая начальником цеха, он за короткое время сумел завоевать авторитет у работников своего цеха и всего завода. Его даже не хотели отпускать с производства.

Вернувшись в институт, Иван Васильевич Рыжков продолжил учебу в аспирантуре, активно совмещая ее с общественной деятельностью. Зная его принципиальность, товарищи поручали ему самые ответственные участки (например, избрали председателем комиссии партийно-хозяйственного контроля при парткоме института и т. п.). После окончания

аспирантуры успешно защитил кандидатскую диссертацию, в 1963 году утвержден в звании доцента. С 1970 года заведовал кафедрой литейного производства ХПИ.

И. В. Рыжков отличался необыкновенным упорством в достижении цели. Однажды, когда на Харьков обрушилась небывалая метель, и по центру города передвигались только танки, которые вытаскивали из заносов машины скорой помощи, хлебные фургоны, троллейбусы, а на окраинах движение вообще остановилось, Иван Васильевич, возвращаясь из командировки, пешком прошел от вокзала до дома (район «Новые дома»). После этого тяжело заболел.

В редкие дни и часы, свободные от работы, И. В. Рыжков умел активно отдыхать. Он любил природу, был азартным рыбаком. Однажды он уронил «удачливую» блесну в воду и около полчаса нырял на глубину водоема (до 4 метров), но блесну достал!

Иван Васильевич был прекрасным семьянином и вместе с супругой Аллой Степановной воспитал двух замечательных детей.

Не удивительно, что, обладая таким неординарным характером, он добился больших успехов в своей производственной и научной деятельности. В 1969 году Иван Васильевич Рыжков был назначен проректором института по научной работе, именно на этом посту особенно ярко проявился его талант организатора и ученого. Он активно передавал свои знания и опыт коллегам.

Подготовленная им докторская диссертация осталась незащищенной из-за преждевременной кончины.

Профессор И. В. Рыжков – выдающийся ученый. За разработку принципиально новой технологии в литейном производстве он удостоен звания лауреата Ленинской премии. Лицензии на новые смеси приобрели французские, итальянские, датские, шведские, американские, норвежские, индийские фирмы. Получили всю необходимую документацию и страны СЭВ.

В этом году Ивану Васильевичу Рыжкову исполнилось бы 90 лет, но жизнь распорядилась иначе. К сожалению, его не стало в 1982 году, ему не было и 60 лет...